

No se devuelven los originales
ni se mantiene correspondencia
sobre los mismos.

EL RADICAL

PERIÓDICO REPUBLICANO

Cáceres 29 de Agosto de 1935

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Cáceres, 1'00 peseta al mes.
Fuera de id., 3'50 al trimestre.

Los originales deberán venir firmados, y de los que se publiquen responden sus autores.

En Baños de Montemayor se le tributa un fervoroso homenaje popular a nuestro ilustre Jefe el Presidente del Consejo de Ministros Excmo. Sr. D. Alejandro Lerroux

Ante un gentío inmenso que rebosaba los Parques del Balneario, pronunció don Alejandro, con elocuencia extraordinaria un importantísimo discurso

El Presidente del Comité Ejecutivo del Partido Radical en la Provincia don Martín Duque, pronuncia un interesante discurso, con palabra muy sentida y llena de emoción republicana

Destacó la figura excelsa del salvador de España, y habló de la labor de nuestro Gobernador civil para el que se ha pedido la Encomienda de la Orden de la República

El pasado día 25 de los corrientes se celebró en Baños de Montemayor con extraordinaria brillantez, el acto de homenaje popular que el Partido Radical de la provincia organizó en honor de su ilustre jefe don Alejandro Lerroux.

Desde que don Alejandro se encontraba en dicho Balneario no cesaban de acudir a saludar le numerosos correligionarios y amigos de la provincia.

La animación aumentaba constantemente y a las primeras horas de la mañana del 25 acudieron en masa, del Partido Radical, afiliados de distintos pueblos.

Autobuses, camionetas y automóviles de turismo, con banderas y adornos primorosos llenaban por completo las calles del Balneario ofreciendo un contraste pintoresco, por donde se hacía muy difícil el tránsito, dada la enorme concurrencia que había por aquellos lugares.

El banquete se celebró en el Parque del Balneario y comenzó a las dos menos cuarto, al que asistieron muy cerca de dos mil comensales. En él había representación de 275 pueblos de Cáceres y Comisiones de organizaciones radicales de provincias limítrofes.

A la hora mencionada llegó el señor Lerroux para ocupar la presidencia acompañado del gobernador civil señor Ferrero Pardo y de otras ilustres personalidades siendo acogida su presencia con una estruendosa ovación que tributó todo el público puesto en pie, en este momento la banda del Regimiento número 21, de Cáceres, interpretó el Himno Nacional volviéndose después a repetir los aplausos y ovaciones.

El Parque aparecía maravillosamente engalanado, destacándose varios retratos del señor Lerroux así como había algunos letreros que decían lo siguiente:

«La Juventud Radical de Cáceres abraza a su jefe». «Luchemos por Lerroux». «Viva Lerroux».

Con el señor Lerroux ocuparon la presidencia, los Ministros de Estado y Obras Públicas señores Rocha y Marraco, el Gobernador civil señor Ferrero Pardo, el subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros, señor Moreno Calvo, el Coronel-jefe del Regimiento número 21 de Cáceres señor Alvarez Díaz, el teniente-coronel

de la Guardia civil señor Hernández, el alcalde de Baños don Estanislao Díaz y el Presidente del Ejecutivo Provincial señor Duque Fuentes.

Junto a la mesa presidencial tomaron asiento el Director de Ferrocarriles don Dámaso Vélez, el Embajador de Méjico don Emiliano Iglesias, el subsecretario de Gobernación señor Echeguren, los Gobernadores de Madrid, Salamanca, Avila y Zamora, los presidentes de la Diputación de Madrid, Cáceres, Badajoz y Salamanca, señores Noguera, Bulnes, Barbosa y García Manco respectivamente, el ex ministro radical señor Abad Conde, don Aurelio Lerroux y señora, el señor de Pablo Blanco, los diputados radicales señores Villanueva, Arrazola, Escribano (don Luciano), los Alcaldes de Badajoz y Cáceres señores Muñiz y Plasencia, el director del Instituto Geográfico Catastral señor Gestardi, y el secretario de la Diputación de Madrid don Simesio Martínez.

El banquete estuvo admirablemente servido con arreglo al siguiente menú:

Tortilla a la española, merluza en vinagreta, filetes de ternera empanados, pasteles, café, coñac y vinos.

Además, don Alejandro con esa amabilidad que tanto le caracteriza nos obsequió a los representantes de la prensa, con unas rascas muy sabrosas, que gustaron muchísimo entre todos los periodistas, de las que se hicieron grandes elogios.

Después nos regaló el Jefe del Gobierno un magnífico habano que agradecemos muy cariñosamente a tan respetable compañero, ya que tanto se honra en pertenecer a nuestra luchadora profesión.

Discurso de don Martín Duque

Excelentísimo señor presidente del Consejo y ministros de la más alta magistratura.— Autoridades de todos los poderes de la República.—Entusiastas de Lerroux, que de diversas provincias nos honráis con vuestra presencia.—Amigos y paisanos:

Deberes imperativos de mi cargo me obligan en éste momento a dirigiros breves palabras para saludaros a unos, con la efusión propia de la hospitalidad cacereña y para agradecer a todos la grandiosidad que dáis a este acto con vuestra asistencia y vuestro entusiasmo. Hace poco más de un año, el Partido Radical ofrecía a su ilus-

tre jefe don Alejandro Lerroux, en esta misma localidad, un banquete parecido, para demostrarle que, en medio de las disensiones que entonces se habían producido, esta provincia le seguía con más entusiasmo que nunca, y su Partido Radical ponía aún mayor fé en la obra de Gobierno que de él esperaba, y seguía considerándole como el más grande valor de la República, como el único capacitado para encauzarla por el camino de paz y de comprensión y de serenidad, que se hacía necesario para contrarrestar los odios y los rencores, la ambición desmedida y la venganza injustificada, que se desbordaron durante el bienio. Y la esperanza que poníamos en nuestro gran maestro, la fé en él, que aumentaba día tras día en todos nosotros, se vió tan pronto convertida en realidad, la figura de Lerroux se agigantó de tal manera ante los ojos de todos los ciudadanos sensatos, que nosotros veíamos con una mezcla de temor y de entusiasmo, cómo parecía que dejaba de ser exclusivamente nuestro e iba convirtiéndose en una figura ampliamente nacional en algo, querido y admirado por todo el pueblo español y a quien toda España aclamaba agradecida y animaba esperanzada.

Y como nosotros juzgamos que los homenajes han de estar siempre en armonía con la persona a quien se les rinde, hemos procurado que este de hoy no quede limitado en las estrecheces de un partido, por muy amplio y potente que este sea, para convertirse en algo más grandioso en un acto popular y nacional en que todos los hombres de buena voluntad, borrando en lo posible los matices políticos, tengan aquí su representación para rendir gratitud y pleitesía al hombre sereno, al ciudadano benemérito, al espíritu acogedor, al insigne estadista, que supo en los momentos más difíciles y más angustiosamente trágico de nuestro tiempo, salvar la República, que era salvar a España, de los golpes mortales que quisieron asestarla unos locos o unos desalmados.

JAVIER Fotógrafo

ARTICULOS PARA
AFICIONADOS
PABLO IGLESIAS, 12
(ANTES PINTORES)

Por esa razón, por ser un acto popular, yo he de procurar, en las breves palabras que os dirija, borrar mi entusiasmo de radical para que suenen solamente como palabras de un español y de un cacereño.

Los odios, rencores y persecuciones de los que gobernaron antes de Lerroux, proporcionaron el triunfo de las derechas, no abiertamente republicanas

¿Cuál es la situación de España cuando don Alejandro Lerroux se encarga del Gobierno? ¿Cuál es la obra que lleva a cabo, ayudado por hombres de buena voluntad y de lealtad reconocida? ¿Cuál es el panorama español en los momentos actuales? Preguntas son éstas que yo no he de contestar con la amplitud necesaria, porque ni mi capacidad ni la ocasión son a propósito para ello; pero que todo buen español tiene que hacerse para contrastar valores, comparar actitudes y valorar procedimientos.

Todos tenemos que reconocer que aquella República de amor y de igualdad entre todos los ciudadanos, de libertad respetuosa con la libertad de los demás, de justicia social que, paso a paso y ajustándose a la realidad y al carácter español, fuera nivelando las irritantes diferencias existentes, de armonía incluso coactiva, si era necesario, entre capital y trabajo, de fraternidad y de alegría, con que todos soñábamos al implantarla, empezó pronto a convertirse, por la incapacidad de los gobernantes, en lo que uno de nuestros más grandes valores intelectuales, calificaba de triste, para convertirse más tarde en fuente inagotable de odios y de rencores, de persecuciones contra todo y contra todos; contra los sentimientos más íntimos del pueblo español, contra los intereses de todos y cada uno de sus ciudadanos, contra las clases más o menos justamente privilegiadas y contra la clase obrera, si no pertenecía a determinado sector político; en perjuicio de todos y sin beneficios para nadie, a no ser para los mangoneadores del tesoro nacional; en ruina completa para la clase media, sobre la que lanzaron las más absurdas pretensiones de la clase que se llamaba trabajadora y que era engrosada constantemente, complicando el problema por los pe-

queños y medianos propietarios, que no encontraban en sus casas ni lo necesario para un mediano sustento; en desórdenes, previamente calculados, en terrorismo impunemente triunfante, en atropellos constantemente permitidos, a veces legalizados, y en ocasiones hasta aplaudidos.

No era la ley la que venía a imponer la justicia; era el atropello, era la barbarie la que viene a poner la Ley. Y el pueblo español, que reacciona valientemente en los momentos culminantes de su historia, pero que pierde pronto, quizás excesivamente pronto, las esperanzas que pone en algo o en alguien, comenzó a verse defraudado, fué poco a poco, azuzado mal intencionadamente por los que aún conservaban la esperanza, (sin sonrojarse siquiera) de volver a las vergüenzas de antaño, personificando la República en aquellos gobernantes, con evidente peligro de que se desmoronara poco a poco el hecho más grande de la Historia de España, la gloriosa lección dada al mundo entero el 14 de Abril de 1931. Y el pueblo español, que no vota casi nunca por alguien sino casi siempre contra alguien o contra algo, condena unánimemente aquella conducta de los gobernantes, y por su repulsa hacia ellos, juega, en parte, la suerte de la República llevando en las elecciones de noviembre una mayoría de hombres que no habían abrazado abiertamente la República.

concurso de ganados, que solía **Lerroux, pasando por las mayores amarguras de su vida, salva la República**

En estas circunstancias, extremadamente delicadas, se necesitaba una serenidad y un espíritu de sacrificio tal, que solamente podía encontrarse en quien, por haber estado toda su vida soñando con la República y luchando por la República, por considerarse padre de ella fuera capaz de los mayores sacrificios, que solo un padre puede imponerse por sus hijos; y de estos hombres, nadie con mas títulos que don Alejandro Lerroux. Y Lerroux, que se había forjado un altar para rendir culto a la democracia, tenía que aceptar aquel hecho democrático; y Lerroux, pasando probablemente por las mayores amarguras de su vida, sabe que sólo puede salvar a la República atrayéndose a ella todos aquellos elementos, que, aunque no ha-

CERVECERIA "EL SANATORIO"

FIAMBRES Y MARISCOS

Calle El Brocense, 1 y 3 = Teléfono, 204

bían hecho confesión de fé, no se habían declarado abiertamente sobre ella; y busca cuidadosamente entre esos elementos quien por su probada nobleza, por su lealtad en el cumplimiento de compromisos establecidos, por su amplitud de miras, dentro de lo esencial de su credo político, sea capaz de corresponder con la caballerosidad a sus sacrificios, con la transigencia, a su transigencia con la honradez a sus renunciamentos. Sabe bien que con esto se le marchan algunos de sus amigos mas queridos, sabe bien que llevará cierta desilusión a algunos poco pacientes, o poco comprensivos de la realidad de los que militan en su partido; sabe bien que es prolongar un poco más la realización de algunos matices (aunque no renunciar a ellos) del Partido Radical. Pero sabe también que es salvar la República, y para quien tanto luchó por ella, para quien tanto se sacrificó por verla implantada, ¿qué importaba un sacrificio más si toda su vida fué un constante sacrificio?

Y cuando ve cumplido este deseo, cuando nuestro ilustre jefe cree haber prestado con ello uno de sus mayores servicios a la República, los enemigos de Lerroux, (y parece mentira que este hombre tenga enemigos), los que no conciben la República democrática más que cuando la democracia les lleva a los puestos que desean, parecen ponerse de acuerdo para pretender con un golpe de fuerza, de barbarie y de crueldad, derrocar el régimen, para imponer lo que ni ellos mismos sabían si había de ser un comunismo libertario, o una pseudo-república socialista.

Lerroux se impone otro sacrificio, salvando a España de una revolución insensata

Y rodeado don Alejandro Lerroux de hombres de buena voluntad y gran capacidad de acción, pero recién llegados a sus Ministerios, asume personalmente la dirección para la represión de aquel movimiento y con la máxima energía y con una actividad increíble en un hombre de sus años, logra con aquellas memorables palabras que la radio transmitió a todos los españoles, llevar la tranquilidad a los hogares; y en las horas de aquella noche, noche triste, como aquella otra de la historia, prevé todavía un nuevo sacrificio, el mayor de los muchos que por la República ha realizado, prevé las consecuencias legales de aquellos días y aquellas noches de crueldad y de locura. Y yo sé que aunque nos afirmé en este mismo sitio que no le temblaría la mano para obrar como fuera preciso, sí, lo que no deseaba se le llamaba a gobernar, yo sé, o yo supongo cuando menos que las lágrimas asomaron a sus ojos cuando tuvo que llevar a la firma de S. E. las sentencias de algunos alucinados. Pero el golpe se reprimió, la Ley se impuso, el pueblo español se dió cuenta de que contaba con un Gobierno fuerte y enérgico, aunque con la clemencia necesaria para evitar mayores dolores, y la confianza renace en todos, y el dinero, que se había recluso ante la furia de las persecuciones anteriores, acude de nuevo al mercado, y la propiedad adquiere valor nuevamente, y en la bolsa se cotizan las divisas nacionales al mayor precio que han alcan-

zado de varios años a esta parte; y la figura de don Alejandro Lerroux se enaltece más y más para pasar a la Historia, con los máximos honores y las mayores alabanzas.

El Gobernador civil de Cáceres señor Ferrero Pardo ha realizado una enorme labor al frente de la provincia

Y si toda España recibe los efectos de su saludable política, más que todas, seguramente, los ha recibido la provincia de Cáceres, al frente de la cual se halla uno de los más aventajados discípulos del ilustre maestro. Perdóneme, mi respetado y buen amigo señor Ferrero Pardo, si hiriendo su modestia, en él tan característica he de pronunciar algunas palabras sobre su actuación entre nosotros; bien sabe el señor Gobernador que soy incapaz de manchar mis labios con palabras de adulación; pero prometí hablar como español y como cacereño, y hablar hoy de Cáceres es imposible, sin hablar de la enorme labor que nuestro Gobernador ha realizado. Si yo fuera capaz en estos momentos de recoger lo que en este sentido cada cual estáis pensando, seguro estoy que podría tejer para ofrecerle el mayor galardón a que un dirigente puede aspirar: el aplauso unánime de todos los dirigidos sin diferencias de matices y sin distinción entre las más diversas clases sociales.

La provincia de Cáceres por ser eminentemente agrícola y ganadera, por ser pobre en medio de su riqueza, por la mala distribución de ésta, que ponía la mayor parte de sus términos en manos de unos cuantos potentados que se veía sin comunicaciones, por el desamparo en que los Gobiernos anteriores la habían dejado, era el terreno mas apropiado para que en ella germinara la semilla del desorden y la venganza; sembrados res avezados a estas siembras de cizaña así lo comprendieron y pronto lograron que cada cual se creyera con derecho a hacerse rico, apropiándose, sin orden ni concierto, lo que más a mano le caía; los atropellos de los yunteros improvisados, que amenazaban en pocos años terminar con la ganadería, orgullo del suelo extremeño, hicieron que se publicase la célebre Ley de Intensificación de Cultivos, con un gobernador General para aplicarla, que originó tantos litigios como casos en que intervinieron los Ayuntamientos socialistas habían quedado exhaustas las arcas de los municipios, a pesar de las enormes cargas impuestas a los contribuyentes. Y todo era miedo en unos, persecución implacable en otros, ruina y desconcierto en todos.

Poco a poco, con una serenidad reconocida, con una imparcialidad y una justicia proclamada por todos los elementos sensatos de la provincia con una actividad y una capacidad de trabajo solo comparable a la de su gran maestro, don Miguel Ferrero Pardo ha logrado encauzar todos aquellos deseos de la clase trabajadora por el camino de la

SIMON BOHIGAS RODAS

ABOGADO

REPRESENTACIONES DE AYUNTAMIENTOS

Avenida de Cervantes, 46

TELÉFONO, 193

CÁCERES

legalidad y la justicia, hasta tal punto, que en el año agrícola presente no ha habido un sólo caso en que haya tenido que intervenir la fuerza, a pesar de cultivarse tanto como en años anteriores.

Los Ayuntamientos, nombrados con una ponderación absoluta, van saneando sus recursos al par que cumpliendo las obligaciones que los anteriores abandonaron; las obras públicas, abastecimiento de aguas, construcción de escuelas o caminos vecinales, se han prodigado si no en todo lo que es necesario, sí de una manera inusitada en esta desheredada provincia. Y hasta tal punto sobresale su comprensión de nuestros problemas y su clarividencia para hacerlo resaltar, y de tal manera su labor es apreciada por los elementos mas alejados de su política y de su trato personal, que en época recientísima se producen hechos elocuentísimos, que lo demuestran de una manera indudable.

Se ha pedido la Encomienda de la República para el señor Ferrero

Y es un día una barriada de Cáceres la que espontáneamente pide a su Ayuntamiento que se ponga el nombre de Ferrero Pardo a aquel barrio, habita lo por las clases más modestas. Y es otro día una Comisión de técnicos y personas de gran relieve cultural, formada por más de veinte señores, (de los que sólo uno era radical), la que queda tan encantada de la labor realizada por nuestro gobernador en la concepción y desarrollo del concurso de ganados, que solicitan para él por completa unanimidad y en el mayor secreto la Encomienda de la Orden de la República; y espero que después de saberlo, todos hemos de sumarnos a la petición de esa Junta, que por proceder de quien procede va exenta de todo partidismo y de todo matiz político que nos separe. Y es otro día la iniciación de una suscripción que, también a espaldas suyas (lo que después nos valió una riña) comenzamos unos amigos y que hoy, aún siendo la mayoría de las cuotas de 50 céntimos y de una y dos pesetas y no habiendo ninguna que pase de 10, por ser el tope que se puso, alcanzar la respetable suma de 5 000 y pico de pesetas pagadas por todas las clases sociales.

No hay pueblo que no haya contribuido porque no hay pueblo que no haya recibido algún beneficio por mediación del señor Ferrero Pardo, con lo cual sigue cumpliendo lo que prometió en un banquete que se le ofreció en este mismo pueblo de que sólo estaría en este puesto mientras contase con el apoyo del Presidente del Consejo para realizar la obra de reparación y de justicia que la provincia necesitaba. Y yo me atrevo a rogarle al excelentísimo Presidente, que por muchas combinaciones de gobernadores que se pretendan, no se piense nunca en el de Cáceres si no se quiere asestar a su provincia un rudo golpe en su paz social y en su prosperidad progresiva; no es difícil complacerme, porque es bien poco lo que pido; pero yo sé, y vosotros lo sabéis, que con pedir sólo esto se pide la solución de los más importantes

Felipe Borrella García

Ex-Interno del Hospital de San Carlos de Madrid

MEDICINA INTERNA.-CORAZON Y VASOS

RAYOS X

Consulta de 11 a 2 y de 4 a 5 tarde

Avenida de Cervantes (Antes San Antón), 26 Cáceres Teléfono 24

problemas de la provincia de Cáceres, que nadie como él conoce y nadie como él sabe ni sabrá enfocar ni conseguir.

Y nada más amigos míos; perdonad si mi fervor de republicano español y cacereño ha hecho que mis palabras os cansen más tiempo de lo que yo deseaba hacerlo.

Sólo me queda expresar nuestra más profunda gratitud al gran maestro por haber aceptado este homenaje que hemos organizado para dulcificar un poco las amarguras que constantemente os producen y para garantizaros que la provincia de Cáceres os sigue y os seguirá siempre con fé y con entusiasmo, y que ahora, como antes y como siempre está dispuesta a todo para defender y reafirmar la República que es defender y engrandecer a España.

Y vosotros, ilustres huéspedes nuestros en estos momentos, cuando volváis a vuestras provincias, decid a los correligionarios, que Cáceres les envía con vosotros un abrazo de fraternidad y de agradecimiento por haber estado tan dignamente representados en este acto, que los correligionarios de la provincia de Cáceres saben vibrar al unísono de sus corazones y les seguirán siempre en todo cuanto signifiquen adhesión a Lerroux y defensa de nuestra República.

Al terminar el señor Duque su brillante discurso, recibió grandes aplausos y numerosas felicitaciones a las que unimos la nuestra muy sincera.

Farmacia y Droguería

DE

Luciano Escribano Lozano

Productos y preparaciones farmacéuticas especializadas.—Droguería farmacéutica, química e industrial

PLAZA MAYOR, 40

GABRIEL Y GALÁN, 2

TELÉFONO, 245. — CÁCERES

Discurso del señor Lerroux

El jefe del Gobierno fué objeto, al levantarse, de una clamorosa ovación. Se dan vivas al pacificador de España. Empieza el señor Lerroux con un saludo de agradecimiento. Como siguen los vivas al salvador de España, ruega humorísticamente que no le pongan motes. «Yo soy un hombre modesto—declara— aunque quiero ponerme a tono con las graves responsabilidades que las circunstancias me deparan. Lo que soy se lo debo a aquellas facultades que la naturaleza me otorgó, y a los esfuerzos, y alguna vez al sacrificio, que me elevaron a alturas que no merezco, para que se me tributen estos actos de homenaje, que, si los acepto, es porque los considero de fortaleza espiritual.

Declara que los homenajes se tributan a quienes se sacrifican o van a perecer, y sacrificio es lo que se hace contra la propia voluntad o con dolor. Lo que se hace apoyado por las multitudes, no es sacrificio; pues el verdadero sacrificio es poner en peli-

gro la hacienda o la vida propia. Pero no cuando no pone su voluntad al servicio de una noble causa, como es el luchar por la salvación de nuestra patria.

Agradece el pínegrico del que le precedió en el uso de la palabra, y confiesa que no se atreve a protestar, porque en la lucha, el prestigio personal es preciso para los momentos de crisis; «porque ese esfuerzo espiritual puede también proporcionarme gran aliento si me encuentro con otro 6 de octubre».

Declara que no suele venir a estos actos con un discurso preparado, pues siempre éstos le salen peor que los espontáneos; pero que va a hablar con una preocupación, y es la de que los periodistas han dicho que yo iba a hacer declaraciones interesantes. «Lo siento por ellos; pero, en fin, aceptó la sugestión de mis compañeros, aun cuando lo importante del acto no es el discurso. Lo importante es el acto de afirmación republicana que se está celebrando, de afirmación republicana radical, aunque no hace falta añadir el adjetivo, porque donde esté el partido radical representa amor y servicio a la República. Todos los actos que celebra adquieren una trascendencia y categoría de acto nacional, y digo esto sin jactancia, ya que ello es debido a la importancia que las circunstancias han deparado al Partido».

Sostendrá en su puesto al gobernador civil de la provincia don Miguel Ferrero Pardo

Refiriéndose a nuestro gobernador hizo el señor Lerroux la siguiente afirmación «Yo le traje, yo le he sostenido y yo le sostendré».

Recuerda a continuación sus tiempos de juventud y dice que fué siempre partidario de la unión en una sola fuerza de las organizaciones republicanas para realizar un sólo ideal. Y así cuando se dividió en dos ramas el Partido Federal, yo inicié la Federación Republicana. Cuando desapareció esa Federación, yo, al morir Ruiz Zorrilla, no me empuñé en un pedestal ni levanté una bandera, sino que unido a Blasco Ibáñez, Junior y Rodrigo Soriano y otros elementos inicié nuevamente la Federación Revolucionaria y fué cuando los hombres más insignes de la República del 73 no tenían representación política en las Cortes y mermado su prestigio cuando lo reconquisté, arrancando el caciquismo en Barcelona y fui yo también quien inició en Castellón nuevamente la Unión Republicana.

En el mes de Mayo de aquel año traje la minoría republicana más numerosa desde la restauración y puse en manos de un hombre venerable e insigne, don Nicolás Salmerón un acta elevándole sobre el pabés de 35.000 votos en Barcelona.

Pero fui yo quien cuando creí que a pesar de su noble intención cometía un error uniéndose a fuerzas regionalistas y monár-

Casa CASTAÑO

Cerveza «El Aguila» en bock

Todos los días Mariscos

Moret, 7. Teléfono 197. CÁCERES

CERVEZA MAHOU

REPRESENTANTE EN EXTREMADURA

Francisco Cruz Quirós

Augusto Marcos Bravo

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

TELEFONO NUMERO, 35

GARROVILLAS (Cáceres)

quicas para afianzar la República, quien se alzó contra ella y no hubo ningún republicano que se levantara contra ese error más que yo.

En cambio cuando la República ya había triunfado, cuando los errores cometidos ponían en trance difícil al régimen, cuando no era posible gobernar porque ningún partido tenía mayoría en el Parlamento, y cuando yo encontré colaboración en unos hombres no adscritos a la República pero que al encontrar otros hombres que no le pedían claudicaciones, surgieron enemigos irreconciliables en el campo de la propia República.

Comprenderéis cuanta había de ser mi sorpresa, no diré mi indignación porque no me indigna ya ni la maldad de los hombres, al ver que otros republicanos que sirvieron a la Monarquía cuando yo servía a la República en unión de otros hombres y de otros partidos que lo mismo sirvieron a la Monarquía, que más tarde a la Dictadura y que luego a la República, era necesario ir contra el único gobierno posible después de las elecciones pasadas.

No era yo el revolucionario de toda la vida, el verdadero revolucionario, no el farsante de revolución, yo el que toda mi vida ha predicado y practicado la revolución, el que tenía que transformar todas esas energías, el que había de cambiar la energía en tolerancia democrática, el que tenía que asumir la responsabilidad de conducir la República por derroteros que no eran los propios del Partido Radical. Pero es que teníamos que elegir entre ceder y perder tiempo a que ellos nos obligaran con su conducta o perder la República. Había la alternativa de una República menos progresiva, menos República o entregar la República a falsos republicanos y a socialistas, era tanto como perderla.

Yo no diré que he de pasar mi noche triste porque tuve amigos que me asistieron pero si diré que hubiera deseado ir rápidamente a aquellas conquistas de sentido progresivo y de sentido social que necesitan ir lentamente para no tener que retroceder ante el espanto de un avance impremeditado.

Ya esto lo califican quienes desertaron del partido radical y de la República de claudicación y desviación.

Yo no me dirijo a los liberales y republicanos, me dirijo ahora a todos los españoles para preguntarles si en la noche trágica del 5 al 6 de Octubre esperaban otra cosa que una República de orden y un Gobierno que salvara la unidad de la patria.

No sé por qué empleo mi tiempo y vuestra paciencia en alegatos de esta naturaleza, pero es que a veces no tiene más remedio el corazón que buscar estos desahogos para luego continuar la marcha con tranquilidad.

No quiero que nadie interprete mis palabras en un sentido de animosidad y de odio contra quien sea republicano.

Me limito a defender el Partido Radical del que no puede esperarse ninguna claudicación porque a ella nunca llegaría el partido ni yo.

Por la República todo mientras no se pierdan los principios poniendo en el común esfuerzo el mayor entusiasmo.

Yo puedo afirmar que cuando trato con los representantes de

todos esos partidos que colaboran en la gobernación del país no encuentro dificultades.

Es natural que en el estado llano haya pretensiones quizá immoderadas, pero estoy seguro de que cuando lleguen a las alturas, nadie pretenderá de mí nada que no sea razonable ni yo me allanaré a nada que no lo sea.

La obra del Partido Radical

Nada de promesas personales ni pretensiones de puestos, que cuando llegue el momento yo los cederé todos.

Puedo afirmar que nada se ha levantado como una barrera que impida en el día de mañana la realización de la obra del partido radical.

La obra de este partido se cimenta primero en el ensanche de la base de la República.

Creed que mis ojos se vuelven con el mismo afecto cuando miro a la derecha o a la izquierda.

La República no puede vivir con una sola tendencia, sino que necesita tener instrumentos de Gobierno de diferente matiz.

Porque el origen de todos nuestros males fué la colaboración con aquellos republicanos que cuando se veían impotentes se iban a implorar al Partido Socialista su apoyo y colaboración.

Yo no tengo por qué acusar al Partido Socialista. Harto tiene él mismo que rascar para lavarse su responsabilidad.

Yo sé que como todos los partidos tienen elementos honrados y personas dignas y decentes. Pues cuando se separen de quienes convierten el robo y el bandidaje en ideal político no tendré inconveniente en ir con ese partido.

Mientras tanto no iremos ni pactaremos con ese partido ni con ninguno que pacte con ellos. (Se produce entusiasmo entre los oyentes).

Mientras tanto el Partido Radical seguirá su marcha de sacrificios a la que sólo pone como límite el que quienes colaboran tiendan a garantizar la República, nunca a ponerla en peligro, porque si tal sucediera, sería todo el mundo de esos revolucionarios de boquilla.

Pregunta por qué esa resistencia a colaborar con el Partido Radical tan tolerante y a este respecto hace notar que entre los comensales hay un sacerdote quien seguramente ha acudido al acto seguro de que nadie ha de molestarle por sus ideas y añade que puede tener la seguridad de que con la misma unción que eleva el caliz al cielo el sacerdote, eleva él su espíritu al considerar la inmensa obra de la naturaleza.

Yo he pensado muchas veces cómo hombres de tan distintas ideas políticas y religiosas pueden concertarse por ejemplo para explotar una mina y como no pueden concertarse cuando se trata de los intereses de la Patria, que están por encima de todo.

Hace una excitación para que

Francisco Martín Merchán

AGENTE DE NEGOCIOS

Habilitado de Clases Pasivas y Apoderado de Ayuntamientos

PLAZA MAYOR, 41-CACERES

Elpidio Solís Borrella

PROCURADOR Y

AGENTE DE NEGOCIOS

Calle de los Capitanes Galán y García Hernández
CACERES

todos comulguen en el mismo altar de sacrificio y abnegación en lugar de discutir si debe ser una República más de derecha o de izquierda.

Tengo la seguridad de que ahora la República cuenta con más españoles afectos que al implantarse.

Ante la situación internacional

Pienso también que más que nunca los españoles se preocupan de los problemas internacionales y piensan con horror en la posibilidad de que vuelva a surgir un conflicto como el pasado que sería un mentis de la eficacia de la democracia triunfante.

Tengo la seguridad de que los hombres de buen sentido temblarán con indignación como yo, cuando se dice que para resolver ciertos conflictos iba a caer sobre un país poco distante de nosotros al objeto de repartirse sus colonias.

Yo tengo la seguridad de que la S. de N. evitará el conflicto entre Italia y Etiopía evitando nuevos errores. Tengo mi fé en ese organismo internacional y confío en que unos y otros antes de resolver tendrán en cuenta el que la historia más o menos pronto, emite su juicio y execra a quienes desatan tamaños males sobre los pueblos.

Pero precisamente en un país como el nuestro que precisa que se den de lado todos los odios actuando como un solo hombre y un solo partido y poniéndose detrás del Gobierno, cualquiera que sea, a fin de que dé la sensación de que posee una fuerza nacional y una personalidad internacional a la que no renuncia.

Seguro estoy de que el Gobierno vive atento a éstos graves problemas y de que mediante sus representantes en el extranjero y en la S. de N., se unirá a aquellos elementos y naciones que puedan a todo trance impedir que se desate una guerra.

¡Ojalá no haya necesidad de invocar el patriotismo para esta clase de servicios!

Entonces podría dedicarse el Gobierno a los problemas internos, sin que eso quiera decir que desconozca las realidades presentes.

Habrá perdón, indulto; pero antes que sean generosos con nosotros dejándonos de trabajar

Declara que en estos momentos el Gobierno necesita de la máxima colaboración de todos. Dice el buen efecto que le produjo cuando el subsecretario de Gobernación le anunció que durante la noche del sábado no había habido una sola llamada al ministro. «Esto demuestra que los pistoleros y conspiradores se aquietan. Acaso en la hora en que estamos, todos piensan en el conflicto que se avecina y no quiere distraer la atención del Gobierno. Con su actitud parecen querer demostrar que han dado una tregua en los momentos presentes, y ello tal vez nos haga creer en que no esté lejos la hora del perdón, del indulto o de la amnistía. Pero antes, que sean generosos con nosotros y que nos dejen trabajar. Precisamente el Gobierno tiene preparado el Presupuesto próximo con el que se va a la nivelación, y con él se iniciará la confianza del dinero que por medio de las

Las aguas en Cáceres

En la sesión extraordinaria que se celebró en nuestro Ayuntamiento el 27 de los corrientes a fin de aprobar el anteproyecto para abastecimiento de aguas en Cáceres.

Se aprobó por unanimidad el de los señores Alfaro y Pomata.

Como es un asunto este de extraordinaria importancia, merece ocuparse con la extensión debida y en nuestro próximo número lo haremos bien claramente para que se vea la realidad del mismo sin perjuicio para los intereses del Ayuntamiento.

Hoy sólo hemos de afirmar con letras muy grandes QUE SE APROBÓ EL DICTAMEN DE LA COMISIÓN POR UNANIMIDAD, haciendo constar el señor Silva una objeción al mismo sobre «referendum».

Mañana saldrá una Comisión para Madrid compuesta del jefe de nuestra minoría del Concejo don Martín Duque, el concejal de Derecha don Orcaz Madrigal y el delineante don Francisco Moreno.

El señor gobernador, don Miguel Ferrero Pardo, ha sido invitado para presidir dicha Comisión y según tenemos entendido, marchará con la misma a la capital de España.

La labor de dicha Comisión es tratar del asunto de aguas y ver de conseguir del Estado todo cuanto se pueda, relacionado con el mismo.

grandes empresas se difundirá por todo el país, para dar trabajo y riquezas, paz y tranquilidad y seguridad entre todos los españoles, en una nueva era de prosperidad.»

Deseamos dentro de la República un partido fuerte a nuestra derecha y otro a la izquierda que sean verdaderos instrumentos de Gobierno

«Nosotros no sentimos apatías de Poder— continúa diciendo el señor Lerroux—. Ya hemos logrado bastantes éxitos y podríamos ir a nuestras casas a descansar y recuperar fuerzas. Yo también necesito descanso.»

Expresa su gratitud a los radicales de todas las provincias y a otros que no son radicales que concurren al acto, y que espera que en el momento oportuno han de asistirle.

«Si ahora no os digo adiós es posible que pronto otras circunstancias me obliguen a ello. Para entonces, el partido radical debe estar organizado en términos que que no deje de ser un instrumento eficaz de Gobierno, dejándome en mi descanso. La meta del partido radical ha de ser constituir una derecha poderosa conservadora y a la izquierda otro partido que esté en condiciones de gobernar. Yo no sé lo que hará el partido radical cuando llegué la hora en que sus distintos elementos puedan fusionarse con otros grupos afines. Pero no os importe, que mientras viva contará con un defensor, que seré yo.»

Al terminar su discurso el señor Lerroux el enorme gentío que allí había puesto en pie porrumpió, en una prolongada ovación que duró varios minutos siendo felicadísimo por todas las personalidades allí congregadas, y Comisiones de los pueblos que desfilaron en recepción haciéndose interminable el desfile.

Durante el almuerzo se recaudaron 1.020 pesetas para la Asociación de pobres diabéticos que patrocina dona Teresa López de Lerroux.

Después don Alejandro invitó a champagne a los elementos de la Juventud Republicana Radical de Cáceres que estuvieron trabajando con gran pericia y energía en la organización del acto.

Merecen también nuestros aplausos en este sentido el incansable batallador de la causa radical don Antonio Alía, Secretario del Comité Ejecutivo del Partido en la provincia, así

como el no menos entusiasta radical don Simón Bohigas, abogado y concejal de Cáceres.

Dichos señores desplegaron muchísima actividad para la mejor organización del acto y con la ayuda de otros elementos valiosos del Partido y de la Juventud, lograron el mayor engrandecimiento y la máxima perfección.

De la actividad que desarrolló nuestro gobernador civil señor Ferrero Pardo, hasta atender los detalles más insignificantes no hablemos, porque toda la provincia sabe el amor tan profundo que siempre ha sentido a nuestro Partido y el cariño tan sincero que profesa a nuestro venerable apostol.

Por eso y por la justicia que le hizo el señor Duque en su discurso, EL RADICAL se adhiere muy cariñosamente a la más inmediata concesión de la Orden de la Encomienda de la República, que muy mercedadamente tiene conquistada el señor Ferrero por sus constantes trabajos que realiza en beneficio de la provincia y por su inquebrantable autoridad al frente de la misma.

Los correligionarios que regresaron de Baños se encuentran muy satisfechos y llenos de entusiasmos para seguir luchando por la causa radical, que quiere decir que luchamos por la más noble causa republicana ya que nuestro Partido histórico puede considerarse con Lerroux el único símbolo de la República.

H.

ANDRÉS CORCHADO

CARBONES MINERALES Y VEGETALES

Condes, 1 Teléfono, 304
CACERES

Del Gobierno civil 786.718 pesetas para la compra de trigo

En el Gobierno civil nos informan que por el Ministerio de Agricultura se han girado a esta provincia, la cantidad de 786.718 pesetas para la compra de trigo por cuenta del Estado.

El señor Ferrero Pardo habló con el Ministerio de Agricultura interesando dicha cantidad y la remisión urgente de la misma.

Así lo ha hecho el señor Ministro de Agricultura dando con ello una contestación bien satisfactoria.

El próximo día 8 de Septiembre se celebrará en Barcelona, con extraordinaria expectación, el llamado «Día de Lerroux en Cataluña».

De la provincia de Cáceres asistirán numerosos correligionarios.

EL RADICAL

El día 25 de los corrientes pronunció el ilustre presidente del Consejo de Ministros don Alejandro Lerroux un importante discurso en Baños de Montemayor

Del momento

Un discurso aleccionador

Ha pronunciado en Baños de Montemayor el presidente del Consejo de ministros un discurso, el anunciado y con viva ansiedad esperado discurso, sobre el cual girará durante muchos días el comentario político.

Una vez más, como en tantas otras, a lo largo de su fecunda y prodigiosa existencia ha puesto el insigne repúblico «el alma en los labios».

Nada de acres censuras, de agudos reproches, de imprecaciones, de indignaciones. Nobleza, claridad, amplitud, altitud. Vuelo majestuoso de águila, prédica para la enseñanza de la buena doctrina democrática. Desde la altura se ven infinitamente pequeñas las causas que apasionan y turban a los hombres; apenas si son perceptibles las charcas de vaho ponzoñoso; los núcleos de odio, puntitos que desaparecen en la inmensidad de la llanura, no afean las bellas perspectivas.

«Yo he pensado muchas veces—dijo con acento franciscano—cómo hombres de tan distintas ideas políticas y religiosas pueden concertarse, por ejemplo, para explotar una mina, y cómo no pueden concertarse cuando se trata del interés supremo de la Patria».

Y con estas palabras dejaba aclarada diáfana una actitud, una conducta, humanamente limpia y vertical, sobre la que la incomprensión, la pasión mezquina, la maldad, la ruindad, ha hecho un recamado de embustes, de insidias, de calumnias, de infamias.

«Había que entregar la República a los que proponíanse perderla! ¿Podía ponerse en manos de los que todavía no la amaban? ¿Se la iba a dejar, huérfana de leales asistencias en medio de la calle?»

El Partido Radical tenía que cumplir su misión histórica. Y el Partido Radical es Lerroux. Y Lerroux, que no tuvo, en los años de lucha altos en el constante avanzar, ni desalentos, ni atisbos de fracaso; el Lerroux que jamás claudicó, ni abdicó, tuvo que aceptar, como mal menor para conservar la República, por cuya implantación lo arrojó todo, colaboraciones a que obligaban las circunstancias. Pero sin ceder un palmo, una pulgada, del terreno conquistado. Pero sin borrar una tilde de la ejecutoria de un Partido que es síntesis de lealtad, de consecuencia, de esfuerzo, de sacrificio heroico.

Como los hombres de distintas ideas políticas y religiosas se concertaban para la explotación de una mina concertáronse unos grupos políticos de diverso matiz para salvar la Patria con la República.

¿Puede ser recriminada una conducta que se inspira en el bien común por medio de la concordia y con el propósito de afianzar la paz, hoy más necesaria que nunca? ¿Caben la repugnancia ni la diatriba ante el impulso generoso y el dictado de la conciencia? ¿Es admisible la censura por sentir igual afecto a izquierdas y derechas encuadradas en el área democrática?

El discurso que en Baños de Montemayor ha pronunciado el varón ejemplar, el venerable ciudadano, el repúblico ilustre que hizo a la República la aportación

de su talento y sus sentimientos, de sus devoluciones y sus entusiasmos, de sus honestidad y austeridad es un tratado de derecho político, una lección que debieran aprovechar cuantos obstinanse en desorbitar las más precisas y laudables intenciones y en desviar y retorcer los más rectos propósitos.

Cuando lo fundamental es la República ningún valor se debe conceder a lo accesorio. Y la República, que está muy por encima de cualquier interés de partido o de clase, ha de ser suma y compendio de esfuerzos íntimamente sentidos y leal y noblemente realizados, sin que prevalezca en ningún sector el sentido de animosidad, sin que la divergencia adquiera proporciones de furente rencor, sin que se ponga en tela de juicio la honorabilidad de aquellos que hicieron sus ablucciones en la gran pila de la democracia.

Discurso que se presta a largas y honras meditaciones éste que el esforzado paladín de la República pronunció el domingo, para alejar todo recelo ni dejar lugar a la menor sospecha en los cuadros que, andando el tiempo, han de ser útiles a la República: discurso de maestro enamorado de la función para que fué designado por la democracia solvente—la del número y la inteligencia.

Analizándolo, descubriendo en cada palabra el verdadero sentido que la informa, necesariamente habrán de reconocer en Lerroux, sus adversarios, insuperables condiciones de gobernante, de republicano fervoroso que no desea sino el bien de su Patria.

Que entienda quien deba y proceda como mejor le dé a entender la voz imperiosa de su conciencia.

Augusto Macías
ABOGADO
CORIA

Las gestiones de nuestro gobernador

Como indicábamos en nuestro número anterior, nuestro gobernador señor Ferrero Pardo, se encontraba en Madrid haciendo una gestión con el alcalde; secretario del Ayuntamiento, don Fernando Bernaldez y don Manuel Amarillas, que formaban la comisión del pueblo de Alcántara.

Se gestionó el importe del libramiento para arreglo de carretera y subasta de los trozos de Membrío a Coria, regresando citada comisión satisfachísima del comportamiento y entusiasmo que demostró nuestro gobernador por lo que una vez más le felicitamos.

Con comisiones de Cáceres, Plasencia y Talaván, ha salido para Madrid nuestro gobernador civil advirtiéndonos que su permanencia en la capital de la República se limitará a 24 horas, pues seguidamente regresará a Cáceres, donde le aguardan múltiples asuntos que resolver.

Sobre el «Día de Lerroux en Cataluña»

Hemos recibido la siguiente carta que hacemos pública para general conocimiento de nuestros correligionarios que deseen asistir a este grandioso acto de extraordinaria trascendencia.

Partido Republicano Radical

Consejo Provisional de Cataluña

Secretaría General

Barcelona, 25 Agosto 1935.

Sr. D. Martín Duque.

Presidente del Comité del Partido Radical de Cáceres.

Mi distinguido amigo y correligionario: En paquete aparte le envío cincuenta cédulas de ferrocarril mediante las cuales en las taquillas de los ferrocarriles de España se harán a los viajeros que el día 8 de Septiembre se desplacen a Barcelona para asistir al «DÍA DE LERROUX EN CATALUÑA», un 45 por 100 de rebaja.

En caso de que el número de expedicionarios que de esa provincia se desplacen a Barcelona en dicho día, sea mayor que el de las cédulas que se les envía, les ruego pidan las que necesiten y les serán enviadas a vuelta de correo, dirigiéndose a don Mateo Ruiz, Paseo de Gracia, 4, pral.

De Vd. att. s. s. amigo y correligionario q. e. s. m., Juan Pich y Pon.

SE ADMITEN EN FAMILIA
DOS HUESPEDES ESTABLES
SEÑORITAS O CABALLEROS FORMALES
Pizarro 16 principal
CÁCERES

NOTAS DE SOCIEDAD

Regresó de su excursión veraniega, acompañado de su distinguida esposa, el presidente del Partido Republicano Radical de la provincia, don Martín Duque Fuentes.

Hemos saludado en ésta, de Madrid, al ingeniero agrónomo, don Vicente Alonso Salvadores.

Regresaron de Valencia de Alcántara, don Ricardo Hernández, don Alejandro Hernández Vinagre y nuestro correligionario el asesor taurino, Antonio Vidal «Vidalito».

Regresó de Espinho (Portugal), el presidente de la Audiencia Territorial, don Angel Avila.

De Puerto de Béjar regresaron, los señores de Marchena (don Juan).

Gran Hotel Europa

(Único por su situación y confort)

Restaurant a la carta y por cubierto, calefacción central, agua corriente, caliente y fría, 100 habitaciones todo confort, 20 gran lujo con ducha y baño privado, intérprete cuatro idiomas.

Bar-Americán-Exprés

Magnífico sitio de verano.—Grandes conciertos mañana, tarde y noche

UNICO ESTABLECIMIENTO DONDE SE DESPACHA LA CERVEZA SIN ACIDO CARBONICO

PLAZA MAYOR, 31

TELEFONO, 101

Día de Lerroux en Cataluña

A la opinión pública

No hace mucho era toda España la que rendía a don Alejandro Lerroux, presidente del Consejo de ministros, un homenaje que integró en un mismo fervor admirativo a las altas jerarquías políticas, a los fuertes creadores de riqueza nacional y a los sencillos ciudadanos populares. La Nación honraba a una vida consagrada a la Nación. España mostraba su devoción a quien tuvo por devoción España.

Hoy es una precisa tierra española, Cataluña, la que, secundando iniciativas del Partido Radical, renovará con especial carácter el homenaje a don Alejandro Lerroux. No se desea, ni se intenta, establecer un nuevo contacto entre correligionarios, sino marcar con subrayado rítmico y popular el paralelismo entre la vida catalana y el señor Lerroux, la compenetración de éste con el alma catalana durante cuarenta años, sus esfuerzos para levantar su voluntad civil, la contribución a su grandeza, la solidaridad con todas sus reivindicaciones, la atención y apresuramiento para al cumplimiento de sus demandas económicas, la sedante, en fin, acción desde el Gobierno prefiriendo la humana aplicación de la ley a los dramáticos castigos, siempre fatales después de las ennegadas convulsiones públicas.

Nadie puede separar de la historia de Cataluña el nombre de Lerroux. Nadie hacer divergentes los cuarenta años de intervención de Lerroux en la política catalana, de esta misma política, en todo lo que ha tenido de democratización del pueblo, purificación de prácticas electorales, respeto y cooperación a los anhelos autonomistas, movilización para eliminar una justicia y solicitar de los altos poderes utilidades colectivas, y cuando la República llegó en un día de milagrosa resurrección nacional, Cataluña halló siempre a su lado la acción y el verbo de Lerroux, para la lucha, para la cristalización constitucional de su autonomía y para que en el confusionalismo de momentos pasionales la ley constitucional continuara en vigencia, que era

SE OFRECE

Sófer mecánico con buenas referencias, pudiendo informarse a quien le interese en esta Redacción, Avenida de Cervantes, número 26.

persistir en vigencia también la ley catalana.

Hace cuarenta años que Lerroux llegó a Cataluña, ya en función de ciudadanía, reuniendo en torno suyo al pueblo, en petición de justicia por extralimitaciones ejecutivas. El llevó el nombre de Montjuich de punta a punta de España, exigiendo él, agitador de multitudes, que no hubiera para los delitos y su enjuiciamiento más que la estricta aplicación del Código. En Lerroux, verbo popular, apareció ya entonces, entre las férvidas arengas, el gobernante de hoy. No aprovechó la adhesión de las barcelonesas para estériles agitaciones, sino que, depurando el censo electoral y empujando a las urnas a los obreros, alcanzó la triple victoria de la derrota del caciquismo, la intervención pública de densos grupos hasta entonces adheridos a mitos revolucionarios y la llegada al Ayuntamiento de la Barcelona auténtica, sin tutela caciquil. El catalanismo contribuyó a esta labor política depuradora que culminó en la victoria de las elecciones municipales de 1901, pero el empuje, el nervio, fué de Lerroux. De aquellas elecciones arranca la acción política de Cataluña, y en el centro de esas elecciones está Lerroux.

Era forzoso afianzar aquella conquista democrática y Lerroux lo hizo con una doble actividad de líder y de organizador. Junto al Centro republicano puso la escuela. Al lado de la escuela, la cooperativa. De Clavé se ha dicho que arrancó a los obreros de la taberna para llevarlos a los orfeones. Lerroux ejecutó doblemente esa atracción llevando a la «Fraternidad Republicana» a los obreros entretenidos en diversiones o reclusos en sus grupos subversivos.

Por eso los anarquistas combatieron entonces a Lerroux, llegando a interrumpir violentamente sus mítines, mientras las clases directoras le declaraban su animosidad, no comprendiendo que Lerroux daba una canalización legal a las epilepsias revolucionarias.

Lerroux republicaniza Cataluña incorporando a su programa el federalismo. Todos los documentos, manifiestos y declaraciones del Partido Radical, llevaron desde su fundación y con la firma de Lerroux, afirmaciones de fe autonomista.

Lo que no hace Lerroux es incorporarse a movimientos con esencias antipatrióticas, ni extender protección a los partidos o agrupaciones con veleidades separatistas.

(Continuará)

A los Comités Locales

Nos vemos obligados a no corresponder en lo sucesivo a las peticiones que nos hacen los Comités Locales que devuelven recibos.

CÁCERES

Imprenta de García Floriano

C. Carrasco, 40